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EGY ORSZÁGRÉSZ SORSA (1918-1921)

1918. november 17-én az osztrák államtanács 
néprajzi elvekre hivatkozva bejelentette területi 
igényét Nyugat-Magyarországra. Az 1919. szep-
tember 10-i saint germain-i béke az önrendel-
kezés jogát kizárva Ausztriának ítélte Moson, 
Sopron és Vas vármegyék nyugati sávját (Sop-
ront és környékét is beleértve), azzal az indok-
lással, hogy ne valósulhasson meg a dédelgetett 
csehszlovák-délszláv korridor sokat emlegetett 
terve. Az ezt követő trianoni béke a döntést új-
ból megerősítette. A békediktátum kegyetlensé-
ge Magyarország lakosságát elkeserítette, a volt 
szövetséges Ausztria területi követelése pedig 
egyenesen fölháborította. 1921. augusztus 20-án 
Sopronban több ezer ember tüntetett. A soproni-
ak és a rábaköziek ezrei tiltakoztak az elszakítás 
ellen. Augusztus 29-e lett volna a hivatalos átadás 

napja. A magyar hatóságok ha vonakodva is, de 
kiürítették az átadásra kijelölt területeket, így 
Sopront és környékét is. A város összes hivatala 
közintézménye elköltözött, majd 27-én a Nemzeti 
Hadsereg kivonása is megtörtént. Úgy tűnt, hogy 
itt már csak a csoda segíthet. Az érintett terület 
átadására a magyar kormány gróf Sigray Antalt 
mint kormánybiztost küldte ki, a közrend fenn-
tartásával Ostenburg-Moravek Gyula őrnagyot, a 
II. országos csendőrzászlóalj parancsnokát bízták 
meg. Az eseményeket – ez ma már bizonyos – a 
magyar kormány és Bethlen István miniszterel-
nök és kabinetje irányította. Legalább négy szá-
lon indult meg a fegyveres ellenállás előkészítése, 
miután Ausztria mindenfajta békés megállapo-
dást elutasított, beleértve a mai Burgenland ket-
téosztását is. Thurner polgármester személyesen 
kereste meg Prónay Pál szolgálaton kívüli alezre-

Kedves Olvasó!
Idén száz éve, hogy Sopron és a környező települések népszavazáson döntöttek hovatartozásukról. A népszavazáshoz vezető 
eseményekben településünk fontos szerepet töltött be. A nyugat-magyarországi felkelés során, az Ágfalvánál száz évvel ez-
előtt zajlott csaták tették lehetővé, hogy a Trianoni Békediktátumot felülvizsgálva, a települések kiharcolhassák az önrendel-

kezés jogát. Az Ágfalvi Krónika ünnepi számában e történelmi eseményeket szeretnénk megismertetni Önökkel.

Pék Zsuzsanna
polgármester

KÜLÖNKIADÁS

Az ágfalvi ütközetek

100.
évfordulója alkalmából.
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dest Sopron megmentése érdekében. A Thirring 
Gusztáv vezette Nyugat-magyarországi Liga ön-
kénteseket toborzott. A Nyugat-magyarorszá-
gi Szövetség röplapjai hirdették: „Sopron a sop-
roniaké”. A fegyveres felkelés megszervezője és 
legfőbb irányítója azonban Gömbös Gyula volt. 
Az antant Szövetségközi Tábornoki Bizottság, és 
az osztrákok – a biztos átadás tudatában – a Szé-
chenyi-palotában várták a híreket. A Széchenyi 
család tiltakozására a székhelyüket áthelyeztették 
a Zrínyi tiszti leánynevelő intézet Rákóczi utcai 
épületébe…
EGY FALU A TŰZVONALBAN

ÁGFALVA HŐSEI - SOPRON MEGMENTŐI. 
(1921. AUGUSZTUS 28, 1921. SZEPTEMBER 8.)

Már július 1végén és augusztus hónap elején érez-
hető volt, hogy valami készülőben van. Erről a 
tényről az osztrák napilapok cikkeztek. Különbö-
ző politikai és társadalmi erők egymás tudtával 
és tudta nélkül „a legnagyobb titokban” szer-
vezték az ellenállást. Ausztria csak úgy volt haj-
landó tárgyalni, hogy előtte át kellett volna adni 
Sopront (az új tartomány fővárosát) és környé-
két. Eljött a cselekvés órája. 
Az elszakításra ítélt területen a magyar kor-
mánynak két karhatalmi egység állt rendelkezés-
1 Külön köszönetem Bognár Béla képeslapgyűjtő barátomnak, a képeslapok 
felhasználásáért.

re. Ebből a 2. országos tartalék csendőrzászlóalj 
Ostenburg-Moravek Gyula parancsnoksága alatt 
Kismartonban (Eisenstadt) állomásozott. Az 
1700 főt számláló vadászzászlóalj rejtett katonai 
alakulat volt. Ez az egység, augusztus 28-án a 
délelőtti órákban a lakosság mámoros lelkese-
dése közepette bevonult Sopronba és birtokba 
vette a várost.
A magyar kormány hallgatólagos tudtával, a fő-
vezérség parancsával ismeretlen számú felke-
lő egységek jelentek meg Sopronban és a város 
környékén. Héjjas Iván 120 fős osztaga a Károly 
laktanyában ütötte fel főhadiszállását. A beérkező 

két teherautó fegyvert ugyancsak itt, en-
nek a laktanyának az udvarán osztották 
szét. Az épületegyüttes 1919 tavasza óta 
a Selmecbányáról menekült soproni főis-
kolások otthona volt. Többen közülük itt 
laktak és itt voltak berendezve az oktatási 
tantermeik is.
Sopron és környékét Mohács gyásznap-
ján augusztus 29-én kellett volna átadni 
az Antantnak, az pedig átadta volna Bur-
genland frissen kinevezett kormánybiz-

tosának, Robert Davynek. 
1921. augusztus 28-án kora délután történt az 
első ágfalvi összecsapás. Héjjas csapatából Fran-
ci-Kiss Mihály rongyosai, kecskeméti gazdalegé-

Ágfalva (Agendorf) vasútállomása a katolikus templommal 
(képeslaprészlet, Bognár Béla1 gyűjteményéből)

Ágfalva osztrák megszállása
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nyek, puskatűzzel vetették vissza a 
Sopron és környéke átadásának biz-
tos tudatában beérkező osztrák erő-
ket. 
Kaszala Károly csapatában már ott 
vannak a soproni főiskolások is. Az 
automobilján érkező Davy kormány-
biztost ők fogták el, akit aztán Os-
tenburg csendőrei „kiszabadítottak” 
szorongatott helyzetéből. Az össze-
csapás hősi halottja Baracsi László 
kecskeméti felkelő volt. Baracsi Fran-
cia-Kiss visszavonulási parancsát vit-
te, mert az ágfalvi állomást elfoglaló 
csoportot, a bekerítés veszélye fenye-
gette. Mint parancsvivőt, a katolikus templom 
mellett érte a halálos fejlövés. Ornauer osztrák 
főparancsnok elbeszélése szerint kisszámú „ban-
dita” inzurgens (kb.20 fő) beletámadt a vezetése 
alatt álló 200 fős csendőralakulatba. „Vasárnap 
délután magam vezettem az Ágfalvára bevonuló 
csapa¬tot, velem volt az olasz összekötőtiszt és 
annak a küldönce. Amikor a pályaudvarhoz ér-
tünk, több oldalról lövések dördültek el. Kény-
telenek voltunk a tüzelést viszonozni és csendő-
reim a körülbelül húszfőnyi civilruhás csapatból 
egy embert agyonlőttek.” Baracsi kerékpáros járőr 
volt, civilben hentesmester és több gyermekes 
családapa. 42 évesen hősi halált halt a hazáért. 2 A 
katolikus magyar felkelőt az ágfalvi temetőben a né-
met evangélikus id. Scholtz Ödön esperes temette el.  
Az egyházi szertartás alatt a temetésre kivezé-
nyelt osztrák csendőrök a puskáikról levették a 
szuronyukat!  A fakereszttel jelölt sír 1924-ben 
díszes obeliszkkel gazdagodott. Rajta ez a felirat 

olvasható: „BARACSI LÁSZLÓ a hazánk és vár-
megyénk nyugati határainak önfeláldozó védel-
2 Köszönetem Dr. Krisch Andrásnak és Csoltói Józsefnek az adatszolgáltatá-
sért és a megküldött halotti anyakönyvi kivonatért.

mében 1921. augusztus 28-án 
Ágfalván hősi halált halt kecske-
méti felkelő emlékének hálás ke-
gyelettel emeltette Sopronvárme-
gye közönsége”. 
Négy évvel később Kecskemét 
városa Imre Gábor szobrászmű-
vésszel elkészíttette Baracsi és a 
felkelők emlékművét. Ezt 1929. 
szeptember 8-án nagyszámú kö-
zönség jelenlétében avatták fel. 
Az emlékünnepségen részt vettek 
Sopron és Kecskemét küldöttségén 
kívül volt felkelő bajtársai, még élő 
öt testvére és idős édesapja. 

A szép és impozáns emlékmű azon a helyen áll, 
ahol a gyilkos golyó leterítette Baracsit. Ágfalva 

(Agendorf) német lakossága minden évben meg-
emlékezett az első hősi halott magyar felkelőről 
és a második ágfalvi csatáról. Az emlékbeszédet 
német nyelven Kirchknopf Mátyás vendéglős tar-

totta. 1945-től már nem volt tanácsos emlékezni. 
Csak a rendszerváltozás hozta magával, hogy Ba-
racsi László nevét ma már utca őrzi Ágfalván, s 

Baracsi László halotti anyakönyvi bejegyzése a szöveghű magyar fordítással.

Az 1929. szeptember 8-án avatott és megkoszorúzott emlékmű. 
Édesapja és még élő testvérei a megemlékezésen (Magyarság 

képmell. 1929. szeptember 22.)
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rendszeresen megkoszorúzzák emlékművét.

1921. SZEPTEMBER 8-ÁN TÖRTÉNT. 
A MÁSODIK ÁGFALVI CSATA ELŐZMÉNYE 
ÉS KÖVETKEZMÉNYE.

Ennek a csatának az volt előzménye, hogy au-
gusztus 29-én Bécsújhelyről vasúti szállítással 
újabb 250 osztrák csendőr érkezett be Ágfalvára. 
Az osztrákok elkészítettek erről egy propaganda-
filmet is. Alakulataik a falu fő utcáján menetel-
nek, illetve Somfalva (Schattendorf) felől harcá-
szati gyakorlatot hajtanak végre. 3 

3 Der Kampf Um Das Burgenland. 1921-ben elkészült 8 perces osztrák 
propagandafilm

E felvételeken jól látszik a somfalvi akkor még föl-
dút, háttérben a Borsó-heggyel. Ágfalva (Agen-
dorf) község annak vasúti állomása, kirakodó 
rámpája és létesítményei (fegyveresen megerő-
sített 15. sz. vasúti őrház, őrbódé)4 mind kiin-
duló pontként szolgált volna az újabb osztrák 
támadáshoz. Így lett egy kicsiny német ajkú fa-
luból, ma is szóhasználattal osztrák logisztikai 
és utánpótlási központ. Ez magyar részről ál-
landó veszélyforrásul szolgált Sopronra nézve, 
ezért azt fel kellett számolni.
Az osztrák megszálló erők terve továbbra is az volt, 
hogy csatlakozásra bírják Sopront. Szeptember 
7-én egy falusi nagygyűlésen követelték a bevo-
nulást Sopronba. Tervük az volt, hogy elfoglalják 
a városi vízművet, és a kutakat, hogy így kénysze-
rítsék a várost megadásra. Ágfalván mintegy 450 
osztrák csendőr állomásozott, várva a támadási 
parancsot. A magyar felkelők azonban erről érte-
sülve megelőzték az osztrákokat. A soproni főisko-
lás, és más irreguláris erők ekkor már a 48-as lak-
tanyában gyülekeztek. A selmeci-soproni frontot 
járt főiskolásokhoz, pesti műegyetemisták, szom-
bathelyi tisztviselők és vasutasok, sőt néhány 
bosnyák népfelkelő is csatlakozott. Mindannyian 
civil ruhát viseltek. Fegyverük nem volt, közülük 
csak a beavatottak tudták, hogy a magyar Osten-
burg-csendőröktől fognak fegyvert kapni a hajnali 
vállalkozáshoz. A felkelők erejét a korabeli forrá-
sok 110 főre becsülték. Az osztrák túlerő mintegy 
négyszeres volt. A magyar felkelők parancsnokai 
Maderspach Viktor tartalékos huszárszázados, 
Borbolyai Gebhardt Pál százados és Székely Ele-
mér tartalékos tüzér főhadnagy, főiskolai karha-
talmi parancsnok voltak. Szeptember 7-én a 48-as 
laktanyából kisebb csoportokban kivonulva, az éj 
leple alatt alig ismert ösvényeken indult el a kicsiny 
„sereg”, fűzfabottal a kézben a Liget-patakhoz, 
a zónahatárhoz.5 Két bosnyák fiú hozta a csapat 
egyetlen géppuskáját.6 A magyar erők átvették az 
4 Az őrházat elbontották, napjainkra csak a kútja maradt meg. (Csoltói 
József szíves közlése)
5 Az Antant A, B és C zónára osztotta az átadandó területet. Ágfalva a B 
zónába esett.
6 Ez a géppuska a támadás hajnalán a Hausberg (Házhegy) platójáról lőtte a 
falut és egyben parancsnoki
harcálláspontként szolgált a támadás alatt

1921. szeptember legeleje. Gyakorlatozó osztrák csendőrök állásaikban 
Az előtérben a somfalvi út (filmkocka)
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Ostenburg-csendőröktől a kézifegyvereket, s há-
rom rajra oszlottak. Szeptember 8-án, hajnali há-
romnegyed ötöt ütött a templomóra, amikor Az 1. 
és 2. főiskolás osztag az ágfalvi erdő és a brenn-
bergi vasút között, a harmadik (szombathelyi va-
sutasokból és bosnyákokból álló) rajjal a falu alsó 
részén előre tört. A készülő támadást az osztrá-
kok felfedezték, s a falu északi részén, a nagymar-
toni vasúti töltés mögül tüzet nyitottak a magyar 
erőkre. A Hausbergről géppuska tűz zúdult a falu 
házaira és az osztrákokra. A felkelők az evangé-
likus templom oltalmában bejutottak a faluba, de 
az iskolaépületből ismét erős osztrák tüzet kap-
tak. Kénytelenek voltak visszahúzódni a brennbergi 
úton előrenyomuló csoporthoz. A Kirchknopf-ven-
déglő7 felől sikerült hátba támadni az osztrákokat, 
akik egészen a nagymartoni vasút mögé hátráltak. 
A 3. raj oldalba támadta a vasúti őrház védőit, 
majd a Hausbergnél visszaverte a szuronyroham-
ra induló osztrák csendőröket. Az ellenség ekkor 
szenvedte el legsúlyosabb vereségét. 

A felkelők az evangélikus iskola udvarán ún. 
pótágyukat is alkalmaztak. Esővizes hordókba 
lőttek bele, ezek akkorát szóltak, mint az ágyú. Az 
osztrák sajtó világgá kürtölte: „2000 főnyi inzur-
gens tüzérségi támogatással támadta meg Agen-
dorf-ot.” A hajnali órákban kiérkező Ostenburg 
zászlóalj csendőrei rendfenntartás címszó alatt 
bevonultak Ágfalvára és elfoglalták Brennberg-
bányát. Beérkező előőrsei kereszttűzbe kerültek.
A felkelők három hősi halottat vesztettek: Ma-
chatsek Gyula erdőmérnök-hallgató tartalékos 
7 A vendéglő a Patak utcában állt, elbontották.

hadapródőrmestert, Szechányi Elemér bánya-
mérnök-hallgató tartalékos alhadnagyot és 
Pehm Ferenc önkéntest, pénzügyi tisztviselőt, aki 
Ostenburg csendőrként szolgált. 
Rajtuk kívül ketten (Held Károly erdőmérnök-hall-
gató és Zorkóczy Lajos Ostenburg hadnagy súlyo-
san, többen könnyebben megsebesültek.) Az ott 
állomásozó vasúti szerelvényen Bécsújhelyig me-
nekülő osztrákok veszteségeiről máig is ellentmon-
dóak az adatok. Két hősi halottjuk ismert: Arnold 
Mosch és Karl Heger járőrvezetők. Az osztrák 
források szerint tovább 1 fő elesett (?), további 
6 csendőr súlyosan 15 fő könnyebben megsebe-
sült. A magyar és osztrák sebesültek közül többen a 
soproni Erzsébet kórházban lettek ellátva és kaptak 
gondos ápolást.
Ez a csata végleg megmentette Sopront az osztrák 
megszállástól. A három hősi halált halt magyar fel-
kelőt és Arnold Mosch csendőrt hatalmas tömeg je-
lenlétében szeptember 10-én katonai pompával he-
lyezték örök nyugalomra a Szent Mihály temetőben. 
Pehm önkéntes Szombathelyen alussza örök álmát. 
A második ágfalvi csata után az osztrák erők a tör-
ténelmi határra vonták vissza csapataikat és ott 
beásták magukat. Ennek az ütközetnek is köszön-
hető, hogy Sopron és környéke népszavazással 
dönthetett hovatartozásáról.
Ágfalva osztrák megszállása. 1921. augusztus 29-én 
osztrák erősítés érkezett Ágfalvára. 
A csendőrök a falu főutcáján vonulnak, a háttérben 
az evangélikus templom. (filmkocka)

A felkelő harcok eredményeként, Lajtabánság kiki-
áltása után, olasz közvetítéssel az osztrák és magyar 
fél a tárgyalóasztalhoz ült. Kőkemény diplomácia 
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tárgyalások pozitív eredménye a következő volt. 
1921. október 13-án a velencei szerződés aláírása 
Sopronnak és nyolc környező falunak biztosította az 
önrendelkezés jogát. A vidéki falvak szavazata ese-
tében (5 falu) elvesztésével már előre számolt a ma-
gyar kormány. A soproni népszavazás eredményét 
azonban a város kerületeihez beosztott települések 
együttes szavazata jelentette! Az 1921. december 
16-án az akkor 100%-ig német lakosú falu Ágfalva 
81,7%-ban Ausztriára voksolt. Ennek számtalan oka 
volt: politikai, gazdasági, lelki és vallási tényezők 
egyaránt közrejátszottak. Az új népszavazási határ 
egyházi kerületeket, falvakat szakított el egymástól 
(Lépesfalva (Loipersbach), Somfalva (Schattendorf) 
nem is beszélve a széttépett rokoni szálakról a mun-
kahely és a megélhetés húsbavágó kérdéséről. 
100 évvel vagyunk az események után. Az emléke-
zés és emlékeztetés időszaka ez. Mert az utókor kö-
telessége az emlékezés.

2021. augusztus 28-án Ágfalva önkormányzata 
filmvetítéssel (Őrtüzek nyugaton) és kerekasztal 
beszélgetéssel tiszteleg a centenáriumi évfordulón. 
Budapesti kőfaragó mester munkájával került fel-
újításra Baracsi László felkelő hős síremléke is.
2021. szeptember 8-án a kora délutáni órákban az 
emlékhelyek bejárására kerül sor. 
Délután a II. ágfalvi ütközet stratégiai pontján a 
Hausbergen (Házhegy) a kilátó mellett emlékszik-
lát avatunk, mindazok tiszteletére, akik azért küz-
döttek, hogy Sopron és környéke ne kerülhessen 
osztrák megszállás alá.

Dr. ifj. Sarkady Sándor PhD
Tudományos kutató, történész

Ágfalva (Agendorf) a Hausbergről nézve. 
(képeslap Bognár Béla gyűjteményéből)


